

星光不负千里行

——财政部甘肃监管局扎实开展“大讨论、大培训、大练兵”三步提升行动

财政部甘肃监管局

青山绿水，大美甘肃。陈斌 摄

财政监管是实施财政政策、规范财经秩序、实现宏观调控目标的重要手段，创新发展是财政部各地监管局职能转型和提质增效的重要内容和关键要求。新时代财政改革发展要求财政部各地监管局以过硬的本领和优良的作风，坚决扛起财政监管的职责使命，守土担责、守土尽责。2022年以来，财政部甘肃监管局扎实开展“大讨论、大培训、大练兵”三步提升行动，凝聚奋进力量，锻造履职能力，充分发挥就地就近优势，奋力书写着财政监管事业发展新篇章。

2022年，按照加快推进职能转型，重点解决好转变监管理念、丰富工作载体、突出工作重点、创新工作方法的要求，财政部甘肃监管局从落实财政部党组决策部署、加快推进职能转型、推动工作提质增效三个层面出发，深入思考研讨，决定在夯实基础、强化规范、探索创新三个方面力求新突破，并引领财政监管事业高质量发展。按照这一思路确定了财政监

管“大讨论、大培训、大练兵”三步提升行动的目标，并成立专班，制定了完整清晰的实施方案，明确了行动任务书、时间表和路线图，带着梦想再次远征。

“创新大讨论”：掀起头脑风暴，碰撞思维“火花”

“创新大讨论”是三步提升行动的思想“引擎”和“基石”，采取自下而上、全员参与的方式，从个人、处室、全局三个层面同步开展。在个人层面，运用头脑风暴法，鼓励干部职工深入思考今后一段时期“干什么，怎么干”；在处室层面，由分管局领导具体指导，各处室负责人组织干部开展研讨交流20余次，引导干部主动发散思维、集思广益；在全局层面，先后召开2次局长办公会议，“面对面”碰思路，主要领导先后召集6次座谈会，与各处室开展“一对一”座谈，充分听取意见。

党组书记、局长许留庆与各处室“一对一”座谈，大家积极参与，踊跃

发言。如，对如何加强监管成果运用，监管三处处长庞渊提出“要充分运用通报机制，通过省级财政及相关部门倒逼市、县落实责任，切实抓好问题整改落实”；对如何更好发挥“参谋”作用，监管五处处长李建华提出“要对近年情况进行汇总分析，结合具体的案例，跳出财政部门本身看问题，才能写出高质量的专题材料，为上级决策提供有价值的参考”。通过多层



面、全方位的“创新大讨论”，干部职工理清了基本盘，找准了发力点，凝聚了向心力，奠定了三步提升行动的方向。

按照“创新大讨论”形成的集体智慧，财政部甘肃监管局组织编写适应监管职责、驻地特点和创新思维的《应知应会》读本，编印涵盖职能转型后所有业务的财政监管《业务操作手册》以及配套的《政策法规库》《工作案例库》和《人才储备库》。编写过程中，面对问题与困难，大家在干中摸索思路，在学中找灵感。前期各处室独立作业，聚焦各自主要业务职能独立完成手册编纂，保留百花齐放的灵活性和鲜活性。期间局领导多次召集研究不同版本和图纸，斟酌词语、讨论内容、辨析体裁，提建议听意见，定调子把方向。后期由党组成员、副局长冯立松牵头统筹推进，抽集各处室业务骨干组建工作专班多次研讨推细节、划重点，增删数稿，去芜存菁。同时，各处室互相点评借鉴、完善提升，建立起了系统全面的“应知应会”知识体系和统一规范的“一册三库”制度体系。下一步，将根据财政监管新要求和新思考，对系列手册“动态更新，逐年完善”，持续推动三步提升行动纵深、拓宽发展。

“全员大培训”：处长登台开讲，干部点评反馈

“全员大培训”以“应知应会”和“一册三库”为基础，培训内容涵盖全局各项监管工作，同时延伸至政策背景和省情实际，采取“处室负责人登台讲，业务骨干重点答辩，全员集中

反馈意见，局领导逐项带头评议”的模式。

在培训授课环节，机关党委副书记、机关纪委书记路丽丽立足综合部门职责，详细梳理内部管理常见的问题及建议，引导干部进一步提高日常管理水平。监管一处处长房斌现场分析甘肃省财政经济运行等情况，举一反三，让干部在对比分析中学习了方法、熟悉了省情。监管二处处长雷永红讲解部门预算监管业务，使全局干部清晰了解和全面掌握了属地中央单位部门预算监管的“全貌”……在问答环节，参会人员积极提问，业务骨干集中就重点问题答疑解惑，干部职工相互交流，在碰撞中达成共识。在反馈环节，根据收集的反馈意见，进行统一完善提高。在评议环节，局领导班子对各处室逐一点评，在层次、行文、结构、内容各个方面提出具体改进意见。如党组成员、副局长、纪检组长谭红梅在点评监管一处时指出：“对于财政经济运行分析，要主

动学习借鉴兄弟监管局的先进经验做法，进一步丰富分析指标，细化分析步骤，深入分析问题，才能做到精准画像。各处室在研究开展各项业务工作时，都应该体会和把握这种力求‘深、细、新’的工作思路。”

“全员大培训”的开展活跃了学习氛围，掀起了讨论热潮。干部职工表示，这次培训很及时、很管用、很高效，都是日常工作中用得上、用得多但之前又不甚理解的内容，真是一场打基础、练内功的及时雨。培训总结会上，干部职工一致认为，创新不是空中楼阁，是在稳固基础之上进一步进行业务流程再造，规范提升；创新也不是花拳绣腿，而是实实在在的干货，力求将实务性放在第一位，以期真正对干部起到业务指导、借鉴提示的作用。

“岗位大练兵”：在实践锻炼中铸就监管尖兵

财政部甘肃监管局党组要求，通



甘肃监管局在“三步提升行动”中深入开展“全员大培训”。